



# **Приветствие председателя ОВЦС участникам международной конференции «Духовно-нравственное измерение экологии. Сотрудничество религиозных общин и светских организаций в Балтийском регионе» (26-27 апреля 2012 года, г. Санкт-Петербург)**

## **Уважаемые участники конференции!**

Деятельность человека в наши дни оказывает негативное воздействие на экосистему планеты: загрязнение среды обитания, истощение природных ресурсов, в том числе чистой воды, приводит к нарушению экологического равновесия в природе. При этом человек является частью природы и зависит от нее, и сам он неизбежно становится жертвой таких последствий.

Современная хозяйственная деятельность вызвана не только объективными причинами. Изменились мировоззрение человека и его устремления. «Ибо где сокровище ваше, там будет и сердце ваше» (Мф.6; 21). В основе роста общественного потребления в высокоразвитых странах лежит духовный кризис, который переживает современное общество. Он проявляется в стремлении людей к изобилию и роскоши как главным жизненным целям. Международные корпорации активно используют средства массовых коммуникаций (телевидение, интернет, пресса) с целью распространения культа потребления и стимулирования продаж своих товаров и услуг. Столь безответственная и агрессивная пропаганда воздействует на миллионы людей, которые не задумываются о последствиях своего образа жизни.

На наш взгляд, необходимо изменить отношение человека к природе. В вопросах экологии Русская Православная Церковь руководствуется принципом единства и целостности сотворённого Богом мира. Человек не может распоряжаться природными богатствами по своему произвольному усмотрению, но с осознанием нравственной ответственности, которая лежит на нём.

Роль религиозных организаций в формировании такого отношения очень важна. При Отделе внешних церковных связей Московского Патриархата создается экспертная рабочая группа по экологической проблематике, а Межсоборным присутствием разрабатывается документ, в котором будет отражена позиция Церкви в отношении современных экологических вызовов.

Надеюсь, что данная конференция внесёт важный вклад в христианское осмысление отношений

человека и природы в современном контексте, а также в преодоление экологического кризиса.

**Председатель  
Отдела внешних церковных связей  
Московского Патриархата  
митрополит Волоколамский Иларион**

---

Источник: <https://mospat.ru/ru/news/54268/>